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HAKEMUKSEN LIITTEET
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HAKUOHJEET

Hakemuksen jättäminen

Hakemus jätetään ao. lainan myöntäneelle luottolaitokselle.

Hakemuksen tekeminen

Lainojen maksuhelpotusta koskeva hakemus on tehtävä hyvissä ajoin ennen lyhennys- ja koronmaksun eräpäivää.

Maksuhelpotukset ja sen myöntämisen perusteet

Maksuhelpotuksia voidaan myöntää tilapäisten taloudellisten vaikeuksien lieventämiseksi. Maksuhelpotusten myöntämisen perusteina voi olla muun muassa seuraavat syyt: lainan saajan tai hänen perheenjäsentensä pitempiaikainen sairaus tai kuolema, tilapäinen työttömyys, vesivahinko, huomattavat satovahingot, tulipalon tai tulvan aiheuttamat katastrofitilanteet, tuotantotoiminnan keskeytyminen tai olennainen supistuminen kotieläinten epidemialuonteisen sairastumisen tai kuoleman takia, tuotantopanosten merkittävä hinnannousu, tuottajahintojen merkittävä laskeminen, opiskelu jne. 
Käytännössä taloudelliset ongelmat saattavat olla hyvinkin moninaiset. 

Maksuhelpotuksia voidaan myöntää seuraavasti:

Maatalouden rakennetukilaki (1476/2007)
Korkotukilainojen lyhennysten lykkäykset myöntää lainan myöntänyt luottolaitos.
Luotonantaja voi myöntää korkotukilainojen lyhennysmaksuille lykkäystä enintään vuodeksi kerrallaan ja yhteensä enintään kahdeksan vuotta. Lykkäyksen johdosta laina-aikaa voidaan pidentää enimmäislaina-ajan (30/25 vuotta) rajoissa tai jäljellä olevia lyhennysmaksuja korottaa. 

Aikaisempi rahoituslainsäädäntö
Maaseutuelinkeinojen rahoituslain (329/1999) nojalla myönnetyille korkotukilainojen ja valtionlainojen lyhennysmaksuille voidaan myöntää lykkäystä sekä valtionlainoille korkovapautta enintään vuodeksi kerrallaan, yhteensä enintään kahdeksaksi vuodeksi. Lykkäyksen johdosta laina-aikaa voidaan pidentää enimmäislaina-ajan (30 vuotta) rajoissa tai jäljellä olevia lyhennysmaksuja korottaa. 

Maksuhelpotukset koskevat myös maaseutuelinkeinolain (1295/1990) ja maatilalain (188/1977) nojalla myönnettyjä valtionlainoja ja korkotukilainoja. Näissä toimitaan kuitenkin alkuperäisen lainsäädännön mukaisesti.

Vaikka lainaan liittyisi valtiontakaus, ei lykkäyksen takia tarvitse pyytää ELY-keskuksen tai Maaseutuviraston suostumusta. Jos luottolaitos kuitenkin haluaa saada em. virastojen suostumukset, voidaan se pyynnöstä antaa.
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