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Rekisteröintilomakkeen täyttöohje
Metsänviljelyaineiston toimittaja, joka ammattimaisesti tuottaa, markkinoi tai maahantuo metsänviljelyaineistoa, on merkittävä Ruokaviraston ylläpitämään metsänviljelyaineiston toimittajarekisteriin.
Metsänviljelyaineiston toimittajan on ilmoitettava Ruokavirastolle kirjallisesti toiminnan aloittamisesta, lopettamisesta ja toiminnassa tapahtuneista oleellisista muutoksista. Rekisteriin merkitseminen, rekisteritietoihin tehtävät muutokset ja rekisteristä poistaminen toiminannan loppuessa ovat maksuttomia.
Ruokavirasto valvoo säännöllisesti metsänviljelyaineiston tuotantopaikkoja, joita ovat metsäpuiden taimitarhat, erilliset taimivarastot, siemenkaristamot, -pakkaamot ja -varastot sekä siementen pakkauspisteet. Lisäksi Ruokavirasto valvoo metsänviljelyaineiston markkinointia.
OSA A Metsänviljelyaineiston toimittajan tiedot (täytetään aina)

Metsänviljelyaineiston toimittajaksi ilmoitetaan luonnollinen henkilö tai oikeushenkilö (nimi tai toiminimi). Oikeushenkilöllä tarkoitetaan itsenäistä yritystä, yhteisöä tai säätiötä, jolla on oma yritys- tai yhteisötunnus. Lomakkeella ilmoitetaan myös toiminnasta vastaavan henkilön yhteystiedot. Lisäksi ilmoitetaan sijaitseeko metsänviljelyaineiston tuotantokirjanpito toimijan päätoimipisteessä, toimipisteissä tai jossain muualla. 
OSA B Toiminnan lopettaminen
B-osassa ilmoitetaan toiminnan lopettamisesta. Toiminnan lopettamista kokevasta ilmoituksesta on käytävä ilmi, milloin toimija on viimeksi markkinoinut metsänviljelyaineistoa. Metsänviljelyaineiston toimittajan on toiminnan loppuessa huolehdittava tuotantokirjanpitoaineiston säilyttämisestä ja ilmoitettava Ruokavirastolle, kenelle aineiston säilyttäminen on uskottu. Tuotantokirjanpitoaineistoa on säilytettävä vähintään kymmenen vuotta toiminnan loppumisen jälkeen.

Rekisteröinnin perusteena olevat säädökset:
· Laki metsänviljelyaineiston kaupasta (241/2002)

· Maa- ja metsätalousministeriön asetus metsänviljelyaineiston kaupasta (1055/2002)

· Maa- ja metsätalousministeriön (MMM) asetus 1056/2012.
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