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	Lomakkeen palautusosoite: Lammas- ja vuohirekisteri, PL 63, 01301 VANTAA, sähköposti: lammasvuohi@mtech.fi

Asiakaspalvelu: 09 85 666 002



Tilausohjeet

Tilaajan tiedot
Tila- tai asiakastunnus on ilmoitettava tilauksessa. Tunnuksen saa kunnan maaseutuviranomaiselta. Osoitetiedoksi tulee kirjata merkkien ja laskun toimitusosoite.

Uusien korvamerkkien tilaus
Normaalin järjestelmän merkit tulevat eläimen molempiin korviin (pää- ja apumerkki). Niitä voidaan käyttää kaikille syntyville eläimille. Yksinkertaisessa järjestelmässä eläimelle tulee yksi korvamerkki (päämerkki). Järjestelmä on tarkoitettu vain teuraseläimille, jotka toimitetaan alle 12 kk:n ikäisinä teurastamoon suoraan syntymäpitopaikasta. 

Merkkeihin voidaan valita tilakohtainen juokseva korvanumero, jonka aloitusnumeron saa itse valita väliltä 
0001 – 9999 tai vaihtoehtoisesti korvanumeroksi voi valita EU-tunnuksen 4 viimeistä numeroa (joita ei voi itse valita). 
Mikäli korvanumeroa ei valita, toimitetaan merkit ilman sitä.

Tilattaessa samalla lomakkeella sekä normaalijärjestelmän että yksinkertaisen järjestelmän merkkejä, tulee niiden mallit ja värit kirjata selkeästi lomakkeeseen. Numerolla 1 merkitään normaalijärjestelmän merkkien malli ja väri ja numerolla 2 yksinkertaisen järjestelmän merkkien malli ja väri. Yhdellä lomakkeella voi tilata vain yhdenlaisia (malli/väri) uusia merkkejä/ järjestelmä. Uusien merkkien toimitusaika on 2-4 viikkoa. 

Merkkimallit (Merkkimalli ja väri on valittava aina merkkejä tilattaessa.)
	Merkkitoimittaja Stallmästaren (order@stallmastaren.se, + 46 510 204 45, huom! vain ruotsiksi tai englanniksi) 

	Combi 3000 Mini
	Kolmiomallinen muovimerkki, koko 3,4 cm x 4,1 cm.

	E-merkki, vastakappale Combi
	Nappimallinen elektroninen apumerkki, halkaisija 2,3 cm.

	Micro
	Lenkkimallinen muovimerkki, taitettuna 3,5 cm pitkä ja 0,9 cm leveä. 



[bookmark: _GoBack]Pihdit ja muut oheistarvikkeet tilataan suoraan merkkitoimittajilta. Laskutus tapahtuu korvamerkkitoimittajan toimesta. Lue huolellisesti korvamerkkitoimittajan laskutusohjeet.


Korvausmerkkien tilaus
Korvausmerkki tilataan sille EU- tunnukselle, jolla eläin on rekisterissä. Tilauksessa on ilmoitettava, halutaanko eläimelle apumerkki, päämerkki vai molemmat merkit. Jos merkkiin halutaan tilakohtainen korvanumero, tulee se kirjoittaa lomakkeeseen. Numeron on oltava sama, mikä eläimellä on rekisterissä. Jos korvanumero halutaan vaihtaa, se on ensin vaihdettava rekisteriin. Eläinkohtaisesti voi valita tilattavan merkin mallin ja värin. Korvausmerkkien toimitusaika on 1-2 viikkoa. 
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