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TÄYTTÖOHJEET

Tällä lomakkeella voi
hakea sivutuoteasetuksen mukaista hyväksyntää luokan 1, 2 ja 3 käsittelylaitoksille, jotka eivät ole rehualan toimijoita 
hakea sivutuoteasetuksen mukaista rekisteröintiä välittäjille tai kuljetusliikkeille, jotka eivät ole rehualan toimijoita
ilmoittaa näissä sivutuoteasetuksen mukaisissa toiminnoissa myöhemmin tapahtuneesta olennaisesta muutoksesta tai toiminnan lopettamisesta.

Kuljetusliikkeiden osalta sivutuoteasetuksen mukainen rekisteröinti vaaditaan silloin, kun kuljetetaan sivutuotteita sivutuoteasetuksen mukaisesti hyväksyttyyn tai rekisteröityyn käsittelylaitokseen, väliasteenlaitokseen, varastointilaitokseen, tekniseen laitokseen tai tilarehustamoon.  Käytännössä esim. kokonaisten raatojen, raakavuotien ja renderöidyn rasvan kuljetus sivutuoteasetuksen mukaiseen laitokseen vaatii kuljetusliikkeeltä sivutuoterekisteröinnin. 

Kuljetusliikkeet, joiden ei tarvitse rekisteröityä 
Jätehuoltorekisterissä olevat kuljetusliikkeet, jotka kuljettavat sivutuotteita jätteenpolttolaitoksiin, kaatopaikoille, biokaasulaitoksiin tai kompostointilaitoksiin, eivät tarvitse sivutuoteasetuksen mukaista rekisteröintiä. Myöskin ravintoloista ja vähittäismyymälöistä kerättyä biojätettä siirtokuormausasemalle kuljettaville kuljetusliikkeille riittää jätteenkuljettajarekisteröinti. Jos jätehuoltorekisterissä oleva kuljetusliike kuljettaa jätteenpolttolaitosten, kaatopaikkojen, biokaasulaitosten ja kompostointilaitosten lisäksi sivutuotteita myös käsittelylaitokseen, väliasteenlaitokseen, varastointilaitokseen, tekniseen laitokseen tai tilarehustamoon, tulee sillä olla rekisteröinti myös sivutuoteasetuksen mukaisesti.
Jos kuljetusliike kuljettaa sivutuotteita rehukäyttöön seuraaville toimijoille: rehusekoittamoon, lemmikkiruokalaitokseen tai keräyskeskukseen niin rekisteröinti rehualantoimijaksi riittää.  Jos kuljetuksia on lisäksi käsittelylaitokseen, väliasteenlaitokseen, varastointilaitokseen, tekniseen laitokseen tai tilarehustamoon, tulee sillä olla rekisteröinti myös sivutuoteasetuksen mukaisesti. (Huom! Kokonaiset ruhot eivät ole vielä rehua, joten kokonaisten ruhojen kuljetus vaatii sivutuoterekisteröinnin).

Sivutuoteasetuksen mukainen toiminta
Sivutuoteasetuksen eli Euroopan parlamentin ja neuvoston asetuksen (EY) N:o 1069/2009 mukaisesti tiettyjen sivutuoteasetuksen mukaisten laitosten ja toimijoiden toiminta edellyttää viranomaisen hyväksyntää tai rekisteröintiä. Hyväksyntää ja rekisteröintiä haetaan kirjallisesti toimivaltaiselta viranomaiselta. Hyväksyntää edellytetään sellaisilta toiminnoilta, jotka sivutuoteasetuksen mukaan aiheuttavat huomattavan riskin ihmisten ja eläinten terveydelle. Laitoksen hyväksyntä edellyttää aina toimivaltaisen viranomaisen paikan päällä tekemää tarkastusta ennen toiminnan aloittamista, rekisteröinnin voi sen sijaan tehdä toimijan hakemuksessa antamien tietojen perusteella. Toimivaltainen viranomainen on tällä lomakkeella hyväksyntää tai rekisteröintiä hakevien laitosten ja toimijoiden osalta Ruokavirasto. Hyväksynnän tai rekisteröinnin jälkeen laitoksen tai toimijan tiedot lisätään hyväksytyistä ja rekisteröidyistä sivutuotetoimijoista ylläpidettävään luetteloon. Luettelo on löydettävissä Ruokaviraston internet-sivuilta:
https://www.ruokavirasto.fi/yritykset/elainala/elaimista-saatavat-sivutuotteet/sivutuotelaitosten-hyvaksynta-ja-rekisterointi/hyvaksyttyjen-ja-rekisteroityjen-laitosten-luettelo/

Sivutuoteasetuksen mukaisten laitosten ja toimijoiden hyväksynnästä ja rekisteröinnistä on kerrottu tarkemmin 
https://www.ruokavirasto.fi/yritykset/elainala/elaimista-saatavat-sivutuotteet/sivutuotelaitosten-hyvaksynta-ja-rekisterointi/

Lomake tulee täyttää mieluiten sähköisessä muodossa. Jos toimija valitsee suomenkielisen lomakkeen, merkitään asiakas rekistereihin suomenkieliseksi ja vastaavasti ruotsinkielisen lomakkeen valinnut asiakas merkitään ruotsinkieliseksi.

Muutos- ja lopetusilmoitukset
Jos hyväksytyn tai rekisteröidyn sivutuotetoimijan aiemmin antamiin tietoihin on tullut muutoksia tai toiminta lopetetaan, tulee muuttuneet tiedot ja niiden voimaantulon ajankohta ilmoittaa tällä lomakkeella. Tällöin tulee aina ilmoittaa yrityksen nimi ja hyväksyntä- tai rekisteröintinumero. Ruokavirasto on ilmoittanut toimijalle kyseisen numeron kirjeellä tai sähköpostilla hyväksynnän tai rekisteröinnin jälkeen. Sen voi myös tarkistaa edellä mainitusta Ruokaviraston internet-sivuilla julkaistuista sivutuotetoimijaluettelosta. 

[bookmark: _Hlk12266153]Ilmoitettavia muutoksia toiminnassa voivat olla esimerkiksi käsittelymenetelmän vaihtuminen, uuden sivutuotetoiminnan aloittaminen nykyisen toiminnan yhteydessä tai toimitilojen laajennus. Lomake täytetään muuttuneen toiminnon osalta ja lisätietoja muutoksesta voi tarvittaessa antaa kohdassa 5. Lomakkeen lisätiedoissa voi ilmoittaa muutoksen ajankohdan myös etukäteen. 

Jos muutos koskee vain kohdan 1. perustietoja, voidaan yrityksen nimen ja numeron lisäksi merkitä vain muuttuneet tiedot, esim. yhteyshenkilö, puhelinnumero ja sähköpostiosoite. Lisätietoihin kohtaan 5. kannattaa merkitä, että muita muutoksia ei ole tapahtunut.

Jos toiminta lopetetaan kokonaan, lisätietoja kohtaan 5 merkitään toiminnan lopettamisen ajankohta. 


Lomakkeen täyttäminen

Rastitetaan tieto siitä, onko kyseessä uusi toiminta vai jo aiemmin rekisteröidyn tai hyväksytyn toiminnan muutosilmoitus. Jos kyseessä on aiemmin rekisteröidyssä tai hyväksynnässä tapahtuneen muutoksen ilmoittamisesta tai toiminnan lopettamisesta, tähän kohtaan täydennetään laitoksen hyväksyntä- tai rekisteröintinumero.

Perustiedot
Kaikki toimijat täyttävät kohdan 1. Yrityksen nimi ilmoitetaan siinä muodossa, kun se on rekisteröity Yritys- ja yhteisötietojärjestelmään tai kaupparekisteriin. Jos yrityksellä on laitoksia tai toimipisteitä eri osoitteissa, ilmoitetaan yksilöivä tieto Osasto/Laitos-kentässä. Ruokavirasto lähettää postin ensisijaisesti lomakkeessa ilmoitetulle yhteyshenkilölle. Jos yrityksellä on erikseen postiosoite, käyntiosoite ja laskutusosoite/verkkolaskuosoite, tulee ne kaikki ilmoittaa.

2. Sivutuoteasetuksen mukaista hyväksyntää tai rekisteröintiä edellyttävät toiminnat
Rastitetaan toiminto, jonka hyväksyntää tai rekisteröintiä ollaan hakemassa. Rastitetaan kaikki ne sivutuoteluokat (luokka 1, 2 tai 3), joita sivutuotetoiminta koskee. 

3. Käsittelylaitoksen tiedot toiminnasta
Listataan käsittelylaitoksessa raaka-aineena käytettävät sivutuotteet ja/tai johdetut tuotteet (käsitellyt sivutuotteet). Kerrotaan laitoksen käyttämä käsittelymenetelmä (jokin vakiokäsittelymenetelmistä tai vaihtoehtoisista menetelmistä) ja kapasiteetti. Jos raaka-aineina käytettäviä sivutuotteita tai johdettuja tuotteita tuodaan muista jäsenmaista tai EU:n ulkopuolisista maista, se kerrotaan myös tässä kohdassa. Kerrotaan, jos laitoksella on jotain muuta sivutuotetoimintaa (esim. biodiesellaitos, biokaasulaitos tai välittäjätoimintaa) sekä kerrotaan, jos laitoksen yhteydessä sijaitsee elintarvikkeita valmistava laitos. Listataan käsittelylaitoksella valmistettavat tuotteet, mihin käyttötarkoitukseen tai hävitettäväksi tuotteet on tarkoitettu sekä arvio niiden määristä. Kerrotaan viedäänkö tuotteita muihin EU-maihin ja/tai EU:n ulkopuolelle. Täytetään kuinka tuotannon aikana muodostuneet epäkurantit jakeet (erät, joista ei saada muodostettua lopputuotteita) ja muut jäljelle jäävät sivutuotteet tai johdetut tuotteet hävitetään. 

Lisäksi täytetään tieto toiminnalle myönnetystä ympäristöluvasta, onko lupa kunnan vai aluehallintoviraston myöntämä sekä lupapäätöksen numero. Lomakkeen liitteenä voi toimittaa laitoksen omavalvontasuunnitelman sekä HACCP:n, tieto liitteistä merkitään lomakkeelle.

4. Välittäjän tai kuljetusliikkeen tiedot toiminnasta
Välittäjä tai kuljetusliike rastii ne tuotteet, joita se välittää tai kuljettaa; kokonaisia raatoja, raakoja sivutuotteita tai käsiteltyjä sivutuotteita (eli johdettuja tuotteita). Tämän lisäksi kerrotaan tarkempi kuvaus sivutuotteista: esim. kokonaiset sian raadot, nautojen raakavuodat tai kotimainen renderöity lk 2 rasva. Lisäksi kohtaan kirjataan sivutuotteiden nouto- ja toimituspaikka, esim. raakavuotien kuljetus teurastamosta tekniseen laitokseen. Lomakkeeseen kirjataan arvio vuosittaisesta sivutuotteiden välitys- tai kuljetusmäärästä. Kerrotaan välitetäänkö tai kuljetetaanko sivutuotteita muista maista Suomeen tai Suomesta muihin maihin. Jos sivutuotteita välitetään tai kuljetetaan muihin maihin/muista maista, niin kerrotaan mistä EU-maista ja EU:n ulkopuolisista maista on kyse sekä, mitä sivutuotteita välitetään tai kuljetetaan. Jos toimija välittää tai kuljettaa myös elintarvikkeita, rehuja, jätteitä tai muita tuotteita, niin nekin listataan lomakkeelle. Jos välittäjällä on nettimyyntiä, niin ilmoitetaan sivuston osoite. Lomakkeen liitteenä voi toimittaa toimijan omavalvontasuunnitelman, tieto liitteestä merkitään lomakkeelle. 

5. Lisätietoja
Tähän kohtaan voi kirjoittaa vapaasti sellaisia asioita, joilla voi olla omasta mielestä merkitystä toiminnan rekisteröinnissä tai hyväksynnässä.

Lomakkeen palautus
Ilmoituksen rekisteröintiä tai hyväksyntää varten voi toimittaa Ruokavirastoon sähköpostin liitteenä osoitteeseen abp@ruokavirasto.fi.
Lomakkeen voi myös postittaa Ruokavirastoon postiosoitteeseen, joka löytyy lomakkeen alalaidasta. Lomake tulee olla allekirjoitettu. Sähköpostista tulee käydä selkeästi ilmi, että lähettäjänä on sama yritys, jolle rekisteröintiä haetaan. Toimija vastaa siitä, että tiedot ovat lomakkeella oikein. Toimijoiden rekisteröinti ja hyväksyntä on maksullista. Maksusta säädetään maa- ja metsätalousministeriön asetuksessa Ruokaviraston maksullisista suoritteista. Muutosilmoitusten ja lopetusilmoitusten käsittelystä ei peritä maksua, eikä ilmoitusten käsittelystä lähetetä erillistä ilmoitusta.

Sovelletut oikeusohjeet sivutuotetoimijoiden osalta:
Euroopan parlamentin ja neuvoston asetus (EY) N:o 1069/2009 muiden kuin ihmisravinnoksi tarkoitettujen eläimistä saatavien sivutuotteiden ja niistä johdettujen tuotteiden terveyssäännöistä sekä asetuksen (EY) N:o 1774/2002 kumoamisesta (sivutuoteasetus).
Komission asetus (EU) N:o 142/2011 muiden kuin ihmisravinnoksi tarkoitettujen eläimistä saatavien sivutuotteiden ja niistä johdettujen tuotteiden terveyssäännöistä sekä asetuksen (EY) N:o 1774/2002 kumoamisesta annetun Euroopan parlamentin ja neuvoston asetuksen (EY) N:o 1069/2009 täytäntöönpanosta sekä neuvoston direktiivin 97/78/EY täytäntöönpanosta tiettyjen näytteiden ja tuotteiden osalta, jotka vapautetaan kyseisen direktiivin mukaisista eläinlääkärintarkastuksista rajatarkastusasemilla. Sivutuoteasetuksen (EY) N:o 1069/2009 toimeenpanoasetus.
Sivutuotelaki 517/2015 ja MMM asetus 783/2015 eläimistä saatavista sivutuotteista.
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