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Ifyllningsanvisningar
1)
Kritiska styrpunkt såväl verbalt som i siffror (t.ex. CCP 1, upphettning).

2)
Biologisk, kemisk eller fysikalisk faran i den kritiska styrpunkten som förhindras, elimineras eller reduceras till en acceptabel nivå.

3)
Kritiska gränser anges med siffror (t.ex. temperatur, tid, pH) eller verbalt då bedömningen är organoleptisk. På denna punkt antecknas också en eventuell larmgräns.

4)
I kolumnen antecknas vad det är som övervakas, platsen för övervakningen, övervakningsmetod, övervakningens antal, frekvens och den som utför övervakningen samt eventuell anmälan om avvikelse.

5)
I kolumnen antecknas alla korrigerande åtgärder, t.ex. korrigering av avvikelsen, utredning av orsaken till avvikelsen och eliminering av den, åtgärder riktade mot produkten, förhindrande av en upprepning av avvikelserna och verkställare av korrigerande åtgärder samt eventuell anmälan om korrigerande åtgärder. På den här punkten antecknas också eventuella åtgärder som vidtagits p.g.a. överskriden larmgräns.

6)
I kolumnen antecknas den som utför verifieringen, verifieringsmetod, verifieringarnas antal och frekvens samt vid behov platsen för verifieringen.

7)
Dokument (t.ex. namn på blanketter som ska användas) som har uppstått vid övervakning, korrigerande åtgärder och verifiering.
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