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Anvisningar för utarbetande av projektplan och ansökningsblankett
Projektplanen, dvs. den plan som gäller genomförandet av de åtgärder som stöds, ska innehålla åtminstone de uppgifter som räknas upp nedan. Observera att ansökningsguiden också innehåller punkter som gäller projektplanen och som ska beaktas när projektplanen utarbetas.
Projektplanen ska göras upp kalenderårsvis. Av planen ska alltså tydligt framgå vilka insatser som ska utföras under varje kalenderår.
Projektplanen och dess bilagor ska beskriva hur den sökande och den sökandes projekt uppfyller urvalskriterierna 1–3 i ansökningsguiden.
Uppgifter om sökanden
· Sökandens namn
· FO-nummer
· Projektets namn
Projektets åtgärder och genomförande
· Projektplanen ska vara åtgärdsspecifik. Sökanden ska planera insatser under varje åtgärd. Till exempel under Mehi1 kunde insatserna vara: rådgivning (insats 1), information (2), utbildning (3), nätverkande (4). Under Mehi7 kunde det stå: säljfrämjande åtgärder (1), marknadskartläggningar (2) osv. För varje insats ska en egen blankett fyllas i. På blanketten för varje insats ska den sökande ange mer detaljerad information om hur innehållet i åtgärderna inom biodlingssektorn i GJP-planen genomförs i projektet, vilka konkreta insatser som görs i projektet för att uppnå målen och när de utförs preliminärt samt i vilken utsträckning.
· I projektplanen ska också ingå en kostnadskalkyl för varje insats del. I kostnadskalkylen ska anges kostnadspostens namn (t.ex. utbildarnas arvoden), det belopp som söks samt en beskrivning. I beskrivningen ska man ge en närmare redogörelse om hur nödvändig kostnaden är, och särskilt om grunderna för beloppet och dess skälighet. Om det är fråga om en kostnad med enhetspris ska detta enhetspris nämnas i beskrivningen.
· All verksamhet som genomförs inom projektet ska vara inskriven i projektplanen. Kostnaderna är således stödberättigande endast om de har uppkommit av verksamhet som beskrivs i projektplanen. Kostnadsberäkningen och projektplanstexten ska motsvara varandra.
· När projektplanen utarbetas ska särskild uppmärksamhet fästas vid vilken insats den planerade verksamheten hör till. Till exempel ska all utbildning, information och rådgivning riktad till biodlare finnas under Mehi1, oberoende av vem som utbildar och vilket ämne det gäller.
· Om den som ansöker om stöd planerar att samarbeta med ett annat projekt, ska dessa andra projekt tydligt skrivas in i projektplanen och man ska beskriva vad den anställda inom projektet för stöd för biodling kommer att göra i det andra projektet och vilka kostnader det medför. Även förhållandet mellan projektet och övrig finansiering ska beskrivas för att förhindra dubbel finansiering. Av projektplanen ska framgå motiveringar till varför man ansöker om finansiering för ifrågavarande kostnader för detta projekt (till exempel Mehi6). 
· Effektivitet: i projektplanen ska beskrivas hur genomförandet av åtgärderna utvärderas och mäts. 


Sökandens kompetens, samarbetsparter och ekonomiska förutsättningar
· I projektplanen ska för varje insats skrivas in de experter som deltar i projektet och som får lön för insatsen i fråga i projektet. 
· I projektplanen ska varje arbetstagares kompetens beskrivas till exempel genom utbildning och arbetserfarenhet.
· Om samma person genomför flera åtgärder eller endast delvis arbetar för projektet, ska man i projektplanen ange vilken den uppskattade procentandelen är av det arbete som ska utföras för varje insats.
· Uppskattning av arbetstagarens lönekostnader inklusive bikostnader.
· I projektplanen ska eventuella utomstående experter beskrivas enligt insats (t.ex. utbildare, rådgivare, biodlare, sammanslutningar som anlitas som hjälp)
· I projektplanen ska man också beskriva hur den stödsökande försäkrar sig om utomstående rådgivares och utbildares sakkunskap.
· Projektplanen ska också beskriva eventuella andra samarbetspartner och hur man samarbetar med dem (till exempel Mehi6:s forskningsinstitut).
· Om den som ansöker om stöd använder visningsbigårdar, ska man i projektplanen anteckna visningsbigårdarnas orter.
· Sökandens tidigare erfarenhet av att genomföra projekt inom branschen ska skrivas in på ansökningsblanketten (punkten kompetens) 
· På ansökningsblanketten ska man ge en skriftlig utredning om stödsökandens ekonomiska förutsättningar att genomföra projektet. Utredningen ska beskriva den nuvarande situationen, dvs. enbart bokslutshandlingar från föregående år är inte tillräckliga. 
· Beskrivningen av projektplanen ska också innehålla en småskalig informationsplan: hur den information som inhämtats och producerats inom projektet görs tillgänglig för aktörerna inom biodlingssektorn och hur man informerar om dess resultat under projektets gång.
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