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Hankesuunnitelman ja hakulomakkeen laadintaohje
Hankesuunnitelmassa eli tuen kohteena olevien toimenpiteiden toteuttamista koskevassa suunnitelmassa on oltava vähintään alla luetellut asiat. Huomioi, että myös hakuoppaassa on seikkoja koskien hankesuunnitelmaa, mitkä on otettava huomioon hankesuunnitelmaa tehdessä.
Hankesuunnitelma tulee tehdä kalenterivuosikohtaisesti. Siitä tulee siis käydä selkeästi ilmi kunkin kalenterivuoden toimet. 
Hankesuunnitelmassa ja sen liitteissä tulee kuvata, kuinka hakija ja hakijan hanke täyttää hakuoppaassa kuvatut valintaperusteet 1–3.

Hakijan tiedot
· Hakijan nimi
· Y-tunnus
· Hankkeen nimi
Hankkeen toimenpiteet ja toteutustapa
· Hankesuunnitelma tulee olla toimenpidekohtainen. Hakijan tulee suunnitella jokaisen toimenpiteen alle toimia. Esimerkiksi Mehi1:n alla toimet voisivat olla: neuvonta (toimi 1), tiedotus (2), koulutus (3), verkostoituminen (4). Mehi7:n alla voisi olla: menekinedistäminen (K1), markkinakartoitukset (2) jne. Jokaisesta toimesta tulee täyttää oma lomake. Hakijan tulee kertoa jokaisen toimen lomakkeessa yksityiskohtaisempia tietoja siitä, miten hankkeessa toteutetaan YMP-suunnitelman mehiläishoitoalan toimenpiteiden sisältöjä, mitä konkreettisia toimia hankkeessa tehdään tavoitteiden saavuttamiseksi ja milloin niitä alustavasti tehdään ja kuinka paljon.
· Hankesuunnitelmaan tulee sisällyttää myös kustannusarvio jokaisen toimen osalta. Kustannusarvioon tulee kirjoittaa kustannuserän nimi (esim. kouluttajien palkkiot), haettava määrä sekä kuvaus. Kuvauksessa tulee antaa tarkempi selvitys kustannuksen tarpeellisuudesta ja erityisesti sen määrän perusteista ja kohtuullisuudesta. Jos kyseessä on kustannus, jolla on yksikköhinta, tämä yksikköhinta tulee mainita kuvauksessa.
· Kaikki toiminta, jota hankkeessa tehdään, on oltava kirjoitettu hankesuunnitelmaan. Kustannukset ovat siten tukikelpoisia vain, jos ne ovat syntyneet toiminnasta, joka on kuvattu hankesuunnitelmassa. Kustannusarvion ja hankesuunnitelmatekstin tulee vastata toisiaan.
· Hankesuunnitelmaa tehdessä on kiinnitettävä erityistä huomiota siihen, että mille toimelle suunniteltu asia kuuluu. Esimerkiksi kaikki tarhaajille suunnattu koulutus, tiedotus ja neuvonta tulee olla Mehi1:n alla, riippumatta siitä, kuka kouluttaa ja mistä aiheesta.
· Jos tuenhakija suunnittelee tekevänsä yhteistyötä toisen hankkeen kanssa, nämä toiset hankkeet on selvästi kirjoitettava hankesuunnitelmaan ja kuvattava, että mitä mehiläishoitotuen hankkeen työntekijä tulee tekemään toisessa hankkeessa ja mitä kustannuksia siitä syntyy. Myös suhde hankkeen ja muun rahoituksen välillä tulee kuvata kaksinkertaisen rahoituksen estämiseksi. Hankesuunnitelmassa tulee ilmetä perustelut sille, että miksi kyseisiä kustannuksia haetaan rahoitettavaksi tältä hankkeelta. (esimerkiksi Mehi6) 
· Vaikuttavuus: hankesuunnitelmassa tulee kuvata, miten toimenpiteiden toteutumista arvioidaan ja mitataan. 
Hakijan osaaminen, yhteistyötahot ja taloudelliset edellytykset
· Hankesuunnitelmaan tulee kirjoittaa jokaisen toimen kohdalle hankkeeseen osallistuvat asiantuntijat, jotka saavat palkkaa hankkeen kyseisestä toimesta. 
· Hankesuunnitelmassa tulee kuvata jokaisen työntekijän osaaminen esimerkiksi koulutuksen ja työkokemuksen kautta.
· Jos sama henkilö tekee useampaa toimenpidettä tai tekee vain osittain hankkeelle töitä, hankesuunnitelmassa tulee kertoa, mikä on arvioitu prosenttiosuus kullekin toimelle tehtävästä työstä.
· Arvio työntekijän palkkakustannuksista sivukuluineen.
· Hankesuunnitelmassa tulee kuvata toimittain mahdolliset ulkopuoliset asiantuntijat (esim. kouluttajat, neuvojat, tarhaajat, apuna käytettävät yhteisöt)
· Hankesuunnitelmaan tulee myös kuvata, miten tuenhakija varmistuu ulkopuolisten neuvojien ja kouluttajien asiantuntemuksesta.
· Hankesuunnitelmaan tulee kuvata myös muut mahdolliset yhteistyötahot ja kuinka niiden kanssa tehdään yhteistyötä (esimerkiksi Mehi6:n tutkimuslaitokset).
· Jos tuen hakija käyttää opetustarhoja, hankesuunnitelmaan tulee kirjata opetustarhojen paikkakunnat.
· Hakijan aiempi kokemus alan hankkeiden ja projektien toteutuksessa tulee kirjoittaa hakulomakkeelle (osaaminen-kohta) 
· [bookmark: _Hlk124154683]Hakulomakkeeseen tulee kirjoittaa sanallinen selvitys tuenhakijan taloudellisista edellytyksistä toteuttaa hanke. Selvitys tulee olla nykyhetken tilanteesta eli pelkät tilinpäätösasiakirjat edelliseltä vuodelta eivät ole riittävät. 
· Hankesuunnitelman kuvauksen tulee sisältää myös pienimuotoinen tiedotussuunnitelma: kuinka hankkeessa hankittu ja tuotettu tieto saatetaan mehiläishoitoalan toimijoiden käyttöön ja kuinka sen tuloksista tiedotetaan hankkeen aikana.
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