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Toimija voi halutessaan toimittaa ehdotuksen eläinten lopettamisen toteutuksesta aluehallintovirastoon, jossa läänineläinlääkäri tekee lopetusasetuksen (EY 1099/2009) mukaisen toimintasuunnitelman eläinten lopettamisesta. Alustava suunnitelma nopeuttaa lopetusasetuksen mukaisen toimintasuunnitelman tekemistä. Eläinten lopetuksen voi aloittaa vasta kun läänineläinlääkäri on tehnyt lopetusasetuksen mukaisen suunnitelman. 

Lopetettavien sikojen määrän osalta lomakkeeseen pyydetään kuvaamaan lyhyesti se, millä perusteella sikoja tullaan mahdollisesti myöhemmin lopettamaan (esimerkiksi tautitilanteen seurannan vuoksi toteutettavien näytteiden ottotiheys, ja miten lopetettavat siat valikoidaan näytteiden tulosten perusteella, kuten se, lopetetaanko vain positiiviset yksilöt, koko karsinallinen vai kaikki osaston siat). Jokaisesta Ruokaviraston lopetuspäätöksen nojalla toteutettavasta sikojen lopetuksesta on aina ilmoitettava sekä Ruokavirastoon (kirjaamo@ruokavirasto.fi) että aluehallintovirastoon ennen lopetuksen toteutusta. 

Toimenpiteet, joilla estetään salmonellan leviäminen lopetuksen ja raatojen hävittämisen yhteydessä on kuvattava pitopaikan saneeraussuunnitelmassa.

	Alustava suunnitelma tulee toimittaa aluehallintovirastoon (https://avi.fi/aluehallintovirastot) asiaa hoitavalle läänineläinlääkärille.
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