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ELÄINVÄLITYSILMOITUKSET NAUTAREKISTERISSÄ
Eläinvälittäjän toiminta on elintarvikeketjussa yksi olennainen osa eläintautien torjunnassa ja siksi säädetyn ilmoitusmenettelyn noudattaminen on erittäin tärkeää. Valvonta näissä asioissa on siirtynyt maa- ja metsätalousministeriöltä Elintarviketurvallisuusvirastolle 1.5.2006 alkaen.
Maa- ja metsätalousministeriön asetus eläinvälittäjärekisteristä (1308/2001) tuli voimaan 1.1.2002. Asetuksessa säädetään eläinvälittäjäksi rekisteröitymisestä sekä eläinvälittäjätunnuksesta ja sen käytöstä. Asetusta sovelletaan toimijaan (luonnollinen henkilö tai oikeushenkilö), joka itse tai toisen välityksellä myy tai ostaa ammattimaisesti nautaeläimiä, sikoja, lampaita tai vuohia sekä on vastuussa eläimistä tilapäisesti, enintään 30 vuorokauden ajan. Myös sellainen toimija, joka ostaa nautaeläimiä, sikoja, lampaita tai vuohia vain teurastamista varten esimerkiksi teurastuspaikka, on eläinvälittäjä. 
Asetuksen 5 §:ssä säädetään, että eläinvälittäjätunnusta on käytettävä kulloinkin kyseessä olevaa eläinlajia koskevien säädösten edellyttämällä tavalla eläinten vastaanottamista, luovuttamista ja siirtämistä koskevien tietojen luetteloinnissa, ilmoittamisessa ja rekisteröinnissä.  

Nautaeläinten merkitsemisestä ja rekisteröinnistä annettujen säädösten (neuvoston asetus (EY) N:o 1760/2000 sekä maa- ja metsätalousministeriön asetus 1391/2006) mukaan eläinvälittäjät ovat eläintenpitäjiä, joiden on ilmoitettava vastaanottamistaan ja luovuttamistaan (välittämistään) nautaeläimistä nautarekisteriin seitsemän (7) vuorokauden kuluessa tapahtumasta. 

Eläinvälittäjän on myös pidettävä ajan tasalla olevaa eläinluetteloa, josta kansallisen säädöksen mukaisesti on käytävä ilmi seuraavat tiedot tapahtumapäivineen: 1) EU-tunnus, 2) edellinen pitopaikka, 3) välittäjien osalta seuraava pitopaikka, 4) vastaanottopäivämäärä, 5) välittäjien osalta luovutuspäivämäärä, 6) välittäjien osalta kuljetusajoneuvon tai -ajoneuvojen rekisterinumero(t), sekä 7) teurastamoiden ja teuraspaikkojen osalta teurastuspäivämäärä. Tiedot on oltava kaikista kolmen vuoden aikana pitopaikassa olleista naudoista. 

Hallinnollisissa rekisteritarkastuksissa on käynyt ilmi, että joiltain eläinvälittäjiltä ei ole tullut rekisteriin lainkaan välitysilmoituksia, vaikka rekisteritietojen mukaan tuottajat ovat ilmoittaneet myyneensä tai ostaneensa tai toimittaneensa teuraaksi eläimiä heidän kauttaan. Toisaalta tehdyissä välitysilmoituksissa on ilmennyt virheitä tai puutteita, jotka olisi korjattava.  
Eläinvälittäjien ilmoitusmenettelyn tukemiseksi välittäjille on suunniteltu jatkossa lähetettäväksi tuloste nautarekisterin sisällön eheysvirheistä. Välittäjäyhtiöksi luetaan kaikki nautojen teurastus- ja välitystoimintaan osallistuvat toimijat, joiden tulee ilmoittaa välitys- ja/tai teurastustapahtumia nautarekisteriin.  

Eheysvirheistä on jo useamman vuoden ajan raportoitu muille nautaeläintenpitäjille (yleensä tuottajia) rekisteriotekirjeen liitteenä. Koska eheysvirheessä eli eri osapuolten ilmoittamien tietojen yhteensopimattomuudessa on vaikea tietää, mistä virheellinen ilmoitus on lähtöisin, annetaan tieto eheysvirheestä jatkossa kaikille naudan hallintaan osallistuneille osapuolille.  

Välitysilmoitukset ja niiden korjaukset ilmoitetaan lomakkeella tai sähköisesti tiedostona. Lomakkeita voi tulostaa Elintarviketurvallisuusviraston internet-sivuilta (www.evira.fi/portal/fi/elaimet_ja_terveys/lomakkeet) tai tilata nautarekisterin asiakaspalvelusta. Sähköisen ilmoittamisen ohjeet ja käyttäjätunnuksen voi tilata asiakaspalvelusta.

Asiaa hoitaa Elintarviketurvallisuusvirastossa Evirassa ylitarkastaja Matleena Haapa sähköposti matleena.haapa@evira.fi, puh. 020 77 24355, Eläinten terveys ja hyvinvointi -yksikkö
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Maatalouden Laskentakeskus Oy / Nautarekisterin asiakaspalvelu


Avoinna arkipäivisin klo 8.15 – 16.00


Puh. 020 747 2240 (teurastamoiden ja välittäjien palvelut)


Fax. 020 747 2203


rekisteri@mloy.fi
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Nautaeläinten välitysilmoituslomakkeen täyttöohje


Tarkistettavat välitys- ja teurastustapahtumat raportin tulkintaohje
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