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Ilmoitus palautetaan osoitteella:	Ruokavirasto, Kasvinterveysyksikkö, PL 200, 00027 RUOKAVIRASTO


LOMAKKEEN TÄYTTÖOHJEET

Kasvinterveyden suojelemisesta annetun lain (702/2003, muutos 948/2012) mukaan Ruokavirastolle on tehtävä ilmoitus tai lupahakemus biologisessa torjunnassa tai pölytyksessä käytettävistä makroeliöistä ennen niiden maahantuonnin, käytön tai markkinoinnin aloittamista.

Ilmoitus riittää jos laji on:
· Euroopan ja välimerenmaiden kasvinsuojelujärjestön (EPPO) positiivilistalla (standardi PM 6/3) tai
· alkuperäinen laji Suomessa

Ilmoitus on eliökohtainen, jos torjuntaeliöstä tai pölyttäjästä ei ole valmistettu kaupallista tuotetta ja tuotekohtainen, jos eliöstä on valmistettu tuote. Yhdellä ilmoituslomakkeella voi ilmoittaa vain yhden makroeliölajin tai tuotteen kerrallaan.

Ilmoituslomake palautetaan Ruokavirastoon viimeistään kaksi viikkoa ennen markkinoinnin, maahantuonnin tai käytön aloittamista. Ruokavirasto pitää internetsivuillaan listaa hyväksytyistä makroeliöistä, tuotteista ja niiden käyttötarkoituksista. Listalla olevia hyväksyttyjä eliöitä ja tuotteita saa Suomessa yleisesti käyttää hyväksyttyyn käyttötarkoitukseen. Uudelle käyttötarkoitukselle on tehtävä uusi ilmoitus tai lupahakemus.

Ruokavirasto lähettää ilmoituksen tiedoksi ympäristöviranomaisille mahdollisia vieraslajilain (1709/2015) edellyttämiä toimenpiteitä varten.

Jos ilmenee tai on aihetta epäillä, että eliö aiheuttaa sellaista uhkaa kasvinterveydelle, jota ei ole voitu ennakoida ilmoitusta tehtäessä, tulee makroeliöiden markkinointi, käyttö ja maahantuonti keskeyttää ja toimijan ilmoittaa asiasta viipymättä Ruokavirastoon. Ruokavirasto voi silloin kieltää makroeliön markkinoinnin, käytön ja maahantuonnin. 

	1. Ilmoittajan yhteystiedot



Ilmoittaja voi olla yritys, yhteisö tai luonnollinen henkilö. Yritys tai yhteisö ilmoittaa Y-tunnuksen. 

Yhteyshenkilö
· Yhteyshenkilö on luonnollinen henkilö, johon Ruokavirasto voi ottaa yhteyttä mahdollisista muutoksista makroeliöiden käyttökohteissa tai käytön rajoituksissa. Yhteyshenkilö ja yhteystiedot ilmoitetaan, mikäli yhteyshenkilö on eri kuin kohdan 1 ilmoittaja. 

	2. Ilmoitusta koskevat tiedot



Ilmoitetaan, onko kyseessä pölytykseen vai biologiseen torjuntaan käytettävä eliö ja onko kyseessä maahantuonti, markkinointi vai käyttö. Käytöllä tarkoitetaan kaikkea muuta käyttöä paitsi tutkimuskäyttöä. Käyttöä on myös eliöiden käyttäminen ainoastaan omalla viljelmällä. 

Ilmoitetaan, onko laji EPPOn positiivilistalla vai alkuperäinen laji Suomessa. Ruokavirasto katsoo alkuperäisiksi lajeiksi eliöt, jotka voidaan osoittaa olleen luonnonvaraisena Suomessa ennen vuotta 1850. Ilmoitukseen liitetään alkuperäisten lajien osalta viite tieteelliseen kirjallisuuteen.

Ilmoitetaan, onko kyseessä uuden makroeliölajin ilmoittaminen vai uuden käyttökohteen ilmoittaminen. Uusi käyttökohde koskee ainoastaan viljelykasvilajeja. Jos torjuntaeliöitä tai pölyttäjiä markkinoidaan uusille viljelykasveille, tulee asiasta ilmoittaa Ruokavirastoon. Jos sen sijaan uusia torjunnan kohteena olevia tuhoojia tulee lisää, asiasta ei tarvitse ilmoittaa. Uusi ilmoitus tulee tehdä, jos eliön käyttöympäristö muuttuu esimerkiksi kasvihuoneesta avomaalle.


	3. Tuotetta koskevat tiedot



Ilmoitetaan makroeliötuotteen nimi, jolla sitä aiotaan myydä. Jos tuotetta ei ole, ilmoitetaan pelkkä laji ja tuottaja.

Ilmoitukseen liitetään tuoteseloste ja valmistajan antamat käyttöohjeet.

Koostumukseltaan samanlaisten tuotteiden eri pakkauskokoja ei tarvitse ilmoittaa. Jos sen sijaan tuotteen koostumus, kuten mukana tulevat eliöt tai kantoaineet vaihtelevat, tulee ilmoitus tehdä.

Ilmoitetaan tuotteen valmistaja.

	4. Makroeliöitä koskevat tiedot



Ilmoitetaan makroeliön tieteellinen nimi ja taksonomia (luokka, lahko, heimo, suku, laji ja alalaji) ja yleiskielinen nimi synonyymeineen suomeksi ja englanniksi.

Kerrotaan, mistä eliö on peräisin.

4.1 Lajinmääritys

Kuvataan makroeliön lajinmäärityksessä käytetty menetelmä

4.2 Makroeliökannan alkuperä

Ilmoitetaan, onko markkinoitava, maahantuotava tai käyttöön tarkoitettu makroeliö kerätty luonnosta vai kasvatettu laboratoriossa. Jos kanta on peräisin luonnosta, kerrotaan tiedot keräyspaikoista ja -päivämääristä (maantieteellinen alue koordinaatteineen ja korkeuksineen).

Jos eliöt on kasvatettu tuotantolaitoksessa, tällöin ilmoitetaan emoyksilöiden alkuperä, tuottajan nimi, osoite sekä tuotantolaitoksen sijainti. 

Ilmoitetaan, onko kyseessä EPPOn listalla (standardi PM 6/3) oleva laji vai alkuperäinen laji Suomessa.

	5. Makroeliön käyttötarkoitus



Ilmoitetaan käytetäänkö eliötä kasvihuoneessa, muovitunnelissa ja/tai avomaalla.

Tuoteselosteen mukaisella käyttötarkoituksella tarkoitetaan valmistajan ilmoittamia kasvintuhoojia ja kasvilajeja, joilla torjunta eliötä voi turvallisesti käyttää.

Ilmoitetaan kasvintuhoojan, –tuhoojien tai rikkakasvien  ja kasvilajin tai -lajien tieteelliset ja yleiskieliset nimet.

Pölyttäjien osalta ilmoitetaan kasvilajit, joiden pölytyksessä niitä aiotaan käyttää. Pölyttäjistä ei ole olemassa vastaavaa EPPOn listaa kuin torjuntaeliöistä. Ruokavirasto listaa hyväksytyt pölyttäjät saapuneiden ilmoitusten ja lupahakemusten perusteella.

	6. Viitteet



Alkuperäisten lajien osalta ilmoitetaan viite tai viitteet tieteelliseen kirjallisuuteen, jolla perustellaan, että lajia on esiintynyt Suomen luonnossa ennen vuotta 1850. 

	7. Liitteet



Liite 1: Ilmoitukseen tulee liittää tuoteseloste ja valmistajan antamat tuotteen käyttöohjeet, mikäli ne ovat saatavilla.
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